



记者观察

□本报记者 李霞 文/图

13岁,对很多孩子来说,本应该是无忧无虑,围绕父母撒娇的年龄,而家住新华区西市场街道团结路社区的霖霖(化名)却早早挑起照料患病父亲的重担——



霖霖在给父亲喂水

病床前的13岁少年

父亲病重离不开他

前几天,52岁的黄俊清因病情恶化再次被送到平煤神马医疗集团总医院。这是今年以来他第五次住院,他13岁的儿子霖霖早已适应陪护这一角色。喂水、买饭、按摩……少年的一举一动感动了同室病友和陪护家属。

“孩子太懂事了,懂事得让人心疼。”12月6日上午,同病房陪护78岁父亲的王鲜果女士掉下了眼泪,“除了买饭,这孩子几乎寸步不离地守着他爸爸。听我父亲说,他昨天半夜起来见这孩子还坐在他爸床边,一脸忧伤,劝了他半天他才躺在他爸脚边睡了一小会儿。”

黄俊清是我市一企业的工人,家住新华区西市场街道团结路社区南团小区。霖霖两岁时父母离婚,小学是跟着爷爷奶奶在卫东区上的,其间爷爷奶奶相继去世。2019年,黄俊清被查出患了肝病,近年来病情加重,霖霖每天早早起床,帮父亲洗漱、给父亲喂药、做饭。为照顾父亲,他多次向学校请假。今年6月份霖霖小学毕业后,黄俊清的病情恶化,霖霖只得暂别校园,在家照料父亲。

坚强的少年撑起家

12月6日上午,记者在病房见到黄俊清父子俩时,黄俊清正躺在床上打点滴,霖霖坐在病床前的小凳子上,静静地看着爸爸,一会儿拿起插着吸管的杯子给爸爸喂点水,或将嘴巴凑到爸爸耳边,说几句悄悄话。

“要不要紧?”

“还行,注意不要压到针!”

看到护士阿姨来换吊瓶,霖霖飞快地从椅子上站起来,微倾着身子,用手轻按着掀起的被角,一脸紧张。听到护士阿姨的答复,他轻舒了一口气,一直绷紧的小脸儿也随之放松下来。

最大的心愿是上学

“心可酸,感觉孩子不容易。正该上学的年龄,却要天天照顾大人。作为亲戚,咱能帮一点是一点。”像过去几次黄俊清住院一样,霖霖的表叔邵涛这几天一直关注着家族群里的动态,并张罗着亲朋好友捐款,为霖霖的父亲凑医药费。

面对家庭变故,在要不要上学这件事上,霖霖很纠结:“我也想去上学,但家里没钱。还有,如果我去上学了,

“天天照顾父亲累不累?”

“这些事我能做。万一爸爸倒下了,我的家就没了,我不怕累。”

生活的压力让这个13岁的少年比同龄人成熟了很多,说起话来像个大人。

霖霖不懂爸爸得了什么样的病,只知道很严重。“爸爸每天都要打五六瓶吊针,打完吊针好好养着就能出院回家了。”说到这里,他腼腆地笑了。

在家照顾父亲也不容易:因为年纪小,他掌握不好饭菜的生熟。担心父亲吃夹生饭拉肚子,每次做饭他总将饭菜或炒或炖很长时间;几个月

前,家里燃气灶坏了,他就用电饭煲、小煎锅给爸爸做东西吃:蛋炒饭、煮方便面、煎肉、煎鸡蛋……做得多了,味道也就好了;爸爸没劲儿起不来床,饭菜弄好他先端着喂父亲,吃过饭后再端水让爸爸服药。每晚睡觉前,他要给父亲按摩,有时太困了,按着按着就睡着了……

最难的是给卧床的父亲清理大小便。13岁的孩子力气总比不上大人。“刚开始收拾时,我也觉得味大,吐得哇哇的。不过现在习惯了,每次爸爸大小便完我就立马打扫卫生,也很少再吐了。”霖霖说。

爸爸得一个人待在家或医院,照顾不了自己,我不放心。”

躺在病床上,黄俊清忍不住落泪。他说霖霖上小学时成绩不错,要不是他有病,现在该上初中了,以后还要读高中、上大学。但这一切,却都因为他生病给耽误了。

“我最大的愿望,还是让孩子继续上学,像正常孩子一样走以后的路。”黄俊清哽咽了。

今年秋季开学后,发现霖霖没有正常“小升初”,他所在的小学将这一情况反馈给新华区西市场街道团结路社区。“10多天前,我们已全面走访调查了霖霖家的情况,目前正帮助他申请低保、临时救助金等,相关材料已上报。就他的上学问题,社区正与辖区的一所中学协调。”12月6日上午,代表社区到医院看望黄家父子的团结路社区副主任郭梦珂说。

担心同事洗窗帘麻烦 公交车长买来洗衣机

□记者 燕亚男

本报讯“杨师傅想得周到到了,这下大家清洗窗帘更方便了。”12月6日,提及38路公交车长杨绍文自费购买洗衣机,方便各线路的公交车长清洗窗帘的事情,市公交三公司经理王利军高兴地说。

杨绍文购买的是一台双缸洗衣机,目前在办公室内放着。“明天天气不错,我们准备分批把各个公交车上的窗帘清洗一下,给市民营造一个干净、舒适的乘车环境。”王利军说。

谈起购买洗衣机的初衷时,杨绍文表示,公交车上的窗帘须定期清洗,以免有异味影响乘客的乘车体验。为了不影晌正常发车,公交车长都是利用下班时间将窗帘带回家洗的,非常不方便。上个月底,他

利用休息时间买了台洗衣机和一些洗衣粉送到公司,方便车长们洗窗帘。

据了解,杨绍文1995年加入市公交公司,爱岗敬业。对于他来说,作为一名公交车长,文明服务永远没有止境。平时遇到没有带零钱无法投币的乘客,他主动帮助兑换零钱甚至替乘客投币;遇到老人、儿童、残疾人、孕妇和抱小孩子的乘客,他都有不同的服务方式;对于等车时间较长的或不小心中坐错站的乘客,他会根据当时具体情况给予妥善帮助和解决。更不用说捡到乘客遗物及时归还寻找失主了。

每天出车前,杨绍文会把车厢打扫得干干净净,用他的话说,自己每天在车上的时间比在家的时间还要长,车就是他的第二个家。



“平安家园”宣传进社区

12月6日下午,新华区光明路街道体育场社区志愿者在矿工西路257号院向居民介绍“民生综合平安家园保险”的覆盖保障范围。

据了解,民生综合平安家园保险

是新华区政法委为全区居民购买的保障。当日,体育场社区与相关保险公司在辖区开展了“平安家园”宣传活动,以提高辖区居民对平安建设的知晓率。本报记者 高红侠 摄